

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»
Министерство просвещения, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики
Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики
Абхазский государственный университет
Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Российский фонд фундаментальных исследований»
Азербайджанский Государственный Аграрный Университет
Государственное Научное Учреждение «Институт экономики и права» Академии наук Абхазии
Каспийский технический и инженерный университет им. Есенова
Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»
Учреждение образования «Полесский государственный университет»
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт экологии горных территорий им. А.К. Темботова Российской академии наук»



РЕЗОЛЮЦИЯ

МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ И БЕЗОПАСНОСТЬ»
14 – 15 Октября – 2020

RESOLUTION

INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE
«NATIONAL PRIORITIES AND SECURITY»
14 – 15 October - 2020



*Конференция проводится при финансовой поддержке РФФИ,
проект № 20-010-20032*

Нальчик – 2020

Участники отметили высокий содержательный и организационный уровень Международной научно-практической конференции «Национальные приоритеты и безопасность», прошедшей 14 – 15 октября 2020 г. в ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ». В мероприятии приняли участие более 350 российских и зарубежных специалистов, ученых из России, Республики Беларусь, Республики Абхазия, Азербайджанской Республики, Республики Узбекистан, Монголии, Республики Казахстан, Киргизской Республики и др. Участие в конференции представителей министерств и ведомств КБР показало большой интерес со стороны государства, признание важности решения вопросов научно-технологического развития страны и ее регионов, обоснования приоритетов и обеспечения национальной безопасности.

В докладах на пленарном заседании, выступлениях и дискуссиях на тематических секциях участники Конференции при исследовании подходов к определению концепта национальной безопасности, в том числе информационной, экологической, экономической, транспортной, энергетической, технологической сформулировали следующие принципиальные выводы. *Во-первых*, проблема национальной безопасности имеет междисциплинарный характер. *Во-вторых*, устойчивость социо-эколого-экономической системы выступает необходимым условием национальной безопасности, и потеря устойчивости системы препятствует гомеостазису. *В-третьих*, национальные приоритеты безопасности основаны на гармонизации научной, технологической, социальной, экономической и экологической компонент системы национальной безопасности. *В-четвертых*, в формируемой модели национальной безопасности ставится в центр триада «личность, общество, государство».

Участники конференции обсудили широкий круг теоретико-методологических, практических вопросов, связанных с приоритетами обеспечения экономической безопасности, в том числе с; научно-технологическими, инновационными и инвестиционными аспектами экономической безопасности; влиянием цифровизации на экономическую безопасность; экологической безопасностью в агроэкосистемах; экономическими, социальными и экологическими преимуществами развития органического сельского хозяйства; развитием передовых цифровых, интеллектуальных производственных технологий; созданием новых материалов и способов конструирования; императивами развития «зеленой экономики», систем инженерных коммуникаций, информационно-вычислительных технологий и др.

Работа конференции проходила по пяти направлениям (секциям):

1. Экономическая безопасность и национальные приоритеты России.
2. Научно-технологическая безопасность и цифровизация экономики.
3. Зеленая экономика: органическое производство и агро-экосистемы.
4. Инженерно-технические и информационно-аналитические системы.
5. Туристско-рекреационный потенциал территорий: глобальные тренды и антропогенная динамика.

РЕШЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ

Участники Конференции, обсудив задачи и проблематику Секции 1 «Экономическая безопасность и национальные приоритеты России», внесли следующие предложения в резолюцию Конференции:

1. С целью расширенного обсуждения направлений обеспечения экономической безопасности в системе стратегического планирования на федеральном и субфедеральном уровнях, в условиях расширяющихся и качественно меняющихся внешних вызовов, рассмотреть возможность создания совместно с Кабардино-Балкарским ГАУ, Правительством КБР и Парламентом КБР дискуссионно-

аналитической площадки, на базе которой могут быть предложены оптимальные схемы управления устойчивостью и безопасностью мезо-уровневых систем.

2. С целью обеспечения основы для реализации научно-технологических программ и выполнения государственных функций в сфере экономической безопасности, рекомендовать региональным органам исполнительной власти в среднесрочной перспективе оказывать содействие развитию экономически эффективных производств, укреплению производственного потенциала сельских территорий посредством приоритетной поддержки инновационных проектов.

3. С целью развития научной дискуссии по вопросам экономической безопасности России, ее регионов, сфер и отраслей национальной экономики, рекомендовать организаторам конференции расширить тематику и состав участников, в том числе зарубежных, на платформе ежегодных научных конференций, проводимых Кабардино-Балкарским ГАУ.

4. С целью повышения устойчивости территориальных социально-экономических систем в условиях дефицита квалифицированных кадров рекомендовать ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ» использовать опыт создания инжиниринговых центров, ориентированных на инновационные отрасли экономики, в том числе АПК; активизировать взаимодействие представителей бизнеса с вузом по подготовке или переподготовке специалистов для отраслей экономики, расширить перечень предлагаемых программ дополнительного образования в рамках практико-ориентированного подхода.

Участники Конференции, обсудив задачи и проблематику Секции 2 «Научно-технологическая безопасность и цифровизация экономики», внесли следующие предложения в резолюцию Конференции:

1. С целью реализации прорывных технологических проектов в условиях цифровой экономики сообществу организаций высшего образования рекомендовать активизировать усилия по подготовке специалистов, владеющих комплексом жестких, гибких и специальных цифровых компетенций; рассмотреть возможности интеграции, межведомственного и сетевого взаимодействия, нацеленного на подготовку кадров в области непрерывного и дополнительного образования с учетом современных трендов и тенденций, цифровых инструментов и платформ с построением индивидуальных образовательных и карьерных траекторий слушателей.

2. С целью развития международного сотрудничества в области исследования и проектирования, совершенствования научной и управленческой практики на основе международного анализа подходов к проектированию цифровых сервисов и технологий анализа массивов данных инициировать совместные с зарубежными коллегами публикации и предусмотреть возможность их издания в журналах, индексируемых в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus.

Участники Конференции, обсудив задачи и проблематику Секции 3 «Зеленая экономика: органическое производство и агро-экосистемы», внесли следующие предложения в резолюцию Конференции:

1. С целью реализации принципов «зеленой экономики» Министерству сельского хозяйства КБР при взаимодействии с Кабардино-Балкарским ГАУ рассмотреть возможности формирования целостной системы управления производством, содействующей развитию и укреплению потенциала агро-экосистем, сохранению биоразнообразия, биологических циклов и активности почв при использовании минеральных продуктов и продуктов растительного происхождения, а также отказе от синтетических удобрений и пестицидов.

2. С целью развития органического сельского хозяйства представителям научного сообщества рекомендовать активизировать усилия по наращиванию научных исследований в области биотехнологий для органического земледелия.

3. С целью стимулирования сельскохозяйственных товаропроизводителей Правительству КБР, Министерству финансов КБР рекомендуется рассмотреть возможности расширения финансовой диверсифицированной поддержки производителей органической продукции в зависимости от направления органического землепользования и стадии перехода от обычного ведения сельского хозяйства к органическому.

Участники Конференции, обсудив задачи и проблематику Секции 4 «Инженерно-технические и информационно-аналитические системы», внесли следующие предложения в резолюцию Конференции:

1. Министерству просвещения, науки и по делам молодежи КБР рекомендовать рассмотреть целесообразность активизации и финансовой поддержки научных исследований и разработок, направленных на создание, эксплуатацию, развитие и защиту автоматизированных информационно-аналитических систем, обеспечивающих обработку и анализ специальной информации и функционирующих в составе этих систем прикладных средств современных информационных технологий.

2. В целях развития современных информационных технологий и методов защиты информации научному сообществу рекомендуется расширить исследования в направлении решения проблем информационной безопасности и развития аналитических систем.

3. Министерству просвещения, науки и по делам молодежи КБР рекомендовать рассмотреть важность и целесообразность совершенствования профильного образования и популяризации профессий в области информационной безопасности и информационных технологий; обеспечить более тесное взаимодействие вузовского сообщества, работодателей и представителей бизнес-сообщества в ходе подготовки специалистов в области информационной безопасности и информационных технологий.

Участники Конференции, обсудив задачи и проблематику Секции 5 «Туристско-рекреационный потенциал территорий: глобальные тренды и антропогенная динамика», внесли следующие предложения в резолюцию Конференции:

1. С целью комплексного изучения и мониторинга характера воздействия на туристско-рекреационные, а также особо охраняемые природные территории различных антропогенных факторов, рекомендовать региональным органам исполнительной власти, представителям научных фондов расширить перечень поддерживаемых программ и проектов, ориентированных на поддержку фундаментальных и прикладных исследований научных коллективов в области рекреационного природопользования.

2. Региональным органам исполнительной власти, представителям НИИ и вузовского сообщества рекомендовать организовать широкомасштабную деятельность по экологическому просвещению и образованию на всех уровнях социокультурной системы и для различных категорий населения.

3. С целью подготовки высококвалифицированных специалистов в области естествознания, экологии, защиты окружающей среды, рекреационного природопользования рекомендовать вузовскому сообществу особое внимание обратить на реализацию специальных образовательных программ, направленных на расширение объема экологического образования и просвещения; совершенствование учебных планов; участие студентов в научно-исследовательских проектах и

экспедициях. Крайне актуально сохранение традиционной предметной структуры естественнонаучных циклов в Кабардино-Балкарском ГАУ, увеличение в вузе объема часов для базовых экологических курсов, полевых практик.

4. Органам исполнительной власти КБР, Министерству природных ресурсов и экологии КБР рекомендовать создание эффективной системы повышения уровня компетентности административных работников, руководителей ООПТ, представителей органов исполнительной власти; организовать регулярные курсы повышения квалификации в области охраны природы и рационального природопользования; оказывать оперативное содействие при использовании результатов научных исследований в практической деятельности по сохранению биоразнообразия туристско-рекреационных территорий.

По результатам работы Конференции предложено рекомендовать авторам наиболее интересных материалов, посвященных оригинальным подходам к исследованию проблем и приоритетов обеспечения региональной и национальной безопасности, а также научно-технологического развития территориальных экономических систем, подготовить к печати обзорные статьи и опубликовать их в отдельном выпуске журнала «Известия Кабардино-Балкарского ГАУ».

Участники единодушно отметили своевременность проведения международной конференции, ее успешность, продуктивность и выразили благодарность организаторам – сотрудникам Кабардино-Балкарского ГАУ. Организаторы конференции благодарят Российский фонд фундаментальных исследований за финансовую поддержку конференции, а также выражают искреннюю благодарность всем участникам за содержательные и актуальные доклады.